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常阴沙现代农业示范园区
劳动关系突发性事件维稳应急预案

为进一步规范劳动关系，及时、妥善处置群体性突发事件，最大限度地减少影响和损失，保障劳资双方合法权益、维护社会和谐稳定，制定本应急预案。

1、 组织领导

成立园区劳动关系突发性事件维稳工作领导小组（以下简称“领导小组”）。园区党工委书记徐凤琪担任组长，党工委副书记、管委会主任王卫国担任常务副组长，党工委委员张惠文、管委会副主任朱红专和副镇级干部王永祥任副组长，成员为社会事业办、劳动保障所、经发办、派出所、建管办、党群办、财经办负责人及各社区（居委会）党总支书记。领导小组负责园区劳动关系突发性事件维稳工作的组织指挥、协调督促和处置工作。领导小组下设办公室，办公室设在社会事业办，周建国同志兼任办公室主任。
二、适用范围

适用于园区范围内的各项劳动保障维权维稳工作以及所有用人单位及其职工和农民工因劳资纠纷产生的各类突发性事件的处置。突发事件主要包括：因用人单位分立合并、停产关闭、拆迁搬迁、批量裁员、劳务派遣、劳务外包、欠薪逃逸等各种原因造成的职工工资拖欠，或由于工伤维权、欠缴社会保险费、安全事故处置、职业病危害等引发集体上访、罢工、停工、怠工和围堵党政机关、交通要道等群体性事件。

三、工作原则

1．统一领导、齐抓共管。
2．预防为主、防患未然。

3．以人为本、依法办事。

4．快速反应、妥善处置。

四、处置程序
（一）信息报送：发生劳动关系群体性突发事件后，社区企业及社区标准型厂房内租赁企业由所属社区负责向领导小组办公室报告，其它企业由各职能部门秉着“谁发现，谁报告”的原则，就该类事件中所掌握的信息在第一时间向领导小组办公室报告，报告内容应包括时间、地点、规模、涉及人员、破坏程度以及伤亡等情况；事件发生的起因分析、性质判断和影响程度预测；公众及媒体等方面的反映及其他已掌握的情况。
（二）启动预案：领导小组办公室在接到事件报告后，应立即向领导小组组长或常务副组长报告，符合预案启动条件的，由领导小组组长或常务副组长视情况下令立即启动应急预案。

（三）应急处置：领导小组办公室向有关职能部门和成员单位发布应急工作指令，各职能部门和成员单位应第一时间响应并到岗到位到现场，在领导小组统一指挥下，了解情况，分析研究，按各自职责果断处置。

1.处理突发事件时要依照国家法律、法规和政策，认真听取群众诉求，稳定群众的情绪，避免矛盾的进一步激化；通过开展耐心细致的宣传解释和思想政治工作，控制事态发展，动员、疏导劳动者返回单位和岗位，尽快恢复生产、生活和社会秩序。

2.现场协商和调解不成的，各有关单位在摸清情况的基础上提出切实可行的处理意见，对明显违反劳动和社会保障法律、法规，严重侵犯劳动者合法权益的用人单位，由劳动保障所协调市劳动保障监察机构迅速查处，责令改正。必须通过仲裁和司法程序的，要引导当事人通过劳动争议仲裁或向人民法院提起诉讼，按照有关法律、法规及时处理。

3.当出现暴力破坏活动苗头时，公安部门应依法采取防范措施，防止事态进一步扩大和恶化。对阻挠抗拒依法执行公务的，严肃查处；对无理取闹、违反治安处罚法的人员依法处理。

4.必要时，应启动欠薪保障应急资金和欠薪垫付特别程序，在法院对欠薪单位财产保全、执行期间以及劳动者生活确实困难或用人单位确无财产可供执行等紧急情况下，先行垫付已查实的所欠劳动者工资或生活费，及时平息事态，解决劳动者生活困难。

5.领导小组负责欠薪突发事件信息对外统一发布工作。突发事件发生后，宣传部门要坚持正面宣传，及时发布准确、权威的信息，正确引导社会舆论，防止网上负面炒作。

五、职责分工
各成员单位应充分发挥自身的职能作用，加强对劳动关系领域矛盾纠纷隐患的分析和预测，加强信息互通，资源共享。在群体性突发事件发生后，相关职能部门和成员单位在领导小组的统一指挥下，及时处置，防止事件发酵矛盾激化。

社会事业办：负责协调解决园区企业因关闭、破产、改制重组、拆迁搬迁、老板逃逸等过程中的职工工资拖欠问题所产生的突发事件；负责来访接待工作，做好劳动者的思想宣传工作，稳定劳动者情绪，防止事态扩大；组织做好群众集体上访的处置工作，必要时组织处置越级上访的劝返工作；宣传法律法规，引导员工依法维权；为员工提供法律援助，接受员工委托，及时代理受援员工申请劳动争议仲裁、提起诉讼、申请财产保全、申请法院强制执行等。

劳动保障所：利用劳动保障监察网格，通过信息采集、日常巡查、专项检查、重点检查及投诉举报等方式，对网格内用人单位规章制度、劳动用工、劳动合同、工资支付、工时休假、社会保险等劳动关系信息及时进行监测，适时发出警示信息；及时按领导小组要求负责调查核实欠薪事实及数额，协调市劳动监察机构责令欠薪单位立即支付，必要时协调市劳动仲裁机构及时开展仲裁，维护职工的合理诉求。

经发办：及时掌握企业经济运行方面的信息，会同劳动保障所做好园区内劳动保障不稳定因素的日常排查和预警工作，及时将相关信息反馈领导小组或有关部门，预防群体性事件的发生；协助做好越级上访的劝返工作；指导涉案单位恢复生产秩序，加强劳动管理。

派出所：积极参与联动，密切掌握劳动保障突发公共事件发展动态；负责维持事发现场及周边秩序，根据事态发展情况，组织群众进行疏散和撤离，预防和打击各种违法犯罪活动，维护社会治安；对恶意欠薪、涉嫌卷款逃匿等违法行为，协助组织开展侦查，对构成犯罪的，依法追究刑事责任。
建管办：进一步完善建设、装潢领域工资支付的预警机制，做好建设领域拖欠克扣民工工资突发事件的工资核实工作，责令建筑企业立即支付劳动者工资，对违法建筑企业进行处罚；配合领导小组处置涉及建筑领域行业等问题引发的群体性事件，做好建筑领域行业宣传、教育工作，对因挂靠经营、违法转包及非法分包产生的工程款纠纷导致集体劳动争议（劳动报酬、工伤等）的，追究工程总承包企业责任；对有关单位因劳动纠纷发生而拒不承担责任的，对其责令改正，责令停业整顿。

党群办（工会）：负责宣传、教育并引导劳动者按照国家法律法规，依法维护自身的合法权益。配合领导小组处置群体性事件，协助参与群体性事件处置工作，协助做好宣传、教育并引导职工遵守国家法律法规，认真开展劳动保障矛盾纠纷排查调处工作，按照合法程序解决纠纷，维护职工合法权益，并组织职工尽快恢复生产工作秩序。

财经办：根据自身的工作职责，做好配合保障工作。
各社区（居委会）：由各社区（居委会）劳动保障专管员负责本辖区内企业及社区标准型厂房内租赁企业的工资发放情况，发现有拖欠工资的，要及时报告劳动保障部门；发现本辖区内的租赁场地经营企业存在工资未按时足额发放，无故将机器设备、原材料、产品搬离生产场地，停业、关闭，法定代表人或生产经营负责人失踪等情况，应及时向领导小组办公室报告；在群体性突发事件发生后，要着力化解矛盾，做好本社区（居委会）涉及人员的稳定工作。
六、预警措施

围绕“早预防、早发现、早介入、早处理”方针，将劳资矛盾消灭在萌芽状态。

（一）加强宣传，提高企业劳动用工管理水平。各部门、各社区（居委会）要分别到企业进行走访联系，宣传和普及《社会保险法》、《劳动合同法》等法律法规知识，指导企业完善规章制度，签好劳动合同，确保走访联系辖区内企业100％。

（二）加强预警，提高劳动关系运行监控效果。进一步健全劳动关系监测预警网络，加强对企业的生产、用工、资金运行等状况进行全面调查摸底，并根据调查情况实施劳动关系红色和黄色预警。对于列入红色预警的企业，做到及时介入，依法处理存在的问题；对于列入黄色预警的企业，要密切关注，从源头上预防重大事件的发生。

（三）加强督查，提高劳动监察执法工作成效。组织开展以书面材料审查、社会保险参保、工资支付等为重点内容的专项检查活动，依法查处违法违规行为。对于用工不达标的企业，实施重点指导和帮助，努力把问题解决在企业内部。
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附件：

常阴沙现代农业示范园区

劳动关系突发性事件维稳工作领导小组成员名单
组      长：徐凤琪   党工委书记

常务副组长：王卫国   党工委副书记、管委会主任

副  组  长：张惠文   党工委委员
朱红专   管委会副主任

            王永祥   副镇级干部
成      员：周建国   社会事业办主任

            吴振宇   社会事业办副主任

            李建明   社会事业办副主任

            王  芹   经发办副主任

            孙敏秀   党群办主任

            杨玉华   财经办主任 

            缪  建   派出所所长

            秦志发   建管办负责人

            韩  伟   劳动保障所副所长

            范兴华   常东社区党总支书记

            陶洪祥   常南社区党总支书记

            虞伟明   常西社区党总支书记

            徐卫华   常北社区党总支书记

            陈金发   常红社区党总支书记

            陈志华   常兴社区党总支书记

            李  平   常沙社区党总支书记

            徐育清   居 委 会党总支书记

领导小组下设办公室，办公室设在社会事业办，周建国同志兼任办公室主任。
