关于市级机关新录用公务员

到基层锻炼的实施意见
为进一步加强全市干部队伍建设，全面提高新录用公务员综合素质和实践能力，根据《公务员法》及其配套法规相关规定，结合我市实际，现就做好市级机关新录用公务员到基层锻炼工作提出如下意见。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照锻造一支具有鲜明张家港精神特质干部队伍的要求，通过有组织、有计划地安排新录用公务员到基层单位接受锻炼，培养优良作风、磨炼意志品质，树立群众观念、增强公仆意识，熟悉基层情况、丰富基层阅历，增进基层感情、积累基层经验，全面提高政治素质和工作能力，为深入践行“四大路径”，努力建设“四个港城”提供人才支撑和组织保证。
二、实施对象和范围
（一）实施对象。市级机关新录用公务员（含参照公务员法管理单位工作人员）中，基层工作经历不满2年的人员，特殊专业或特殊岗位除外。
（二）基层工作经历。指在县级以下党政机关、各类企事业单位、村（社区）及其他经济组织、社会组织等工作的经历；在军队团和相当团以下单位的工作经历，退役士兵在军队的服役经历。
三、锻炼时间和岗位

（一）锻炼时间。新录用公务员基层锻炼一般从初任培训结束后开始，试用期满考核和任职定级前完成。基层工作经历不满1年的安排6个月,基层工作经历满1年、不满2年的安排3个月。锻炼期间因事因病请假或其他原因离开锻炼岗位的，要相应延长锻炼时间。
（二）岗位安排。基层锻炼岗位，主要是指直接从事基层一线工作、直接服务群众的岗位。

1.一般锻炼岗位。新录用公务员的基层锻炼岗位，一般由各录用单位自行安排，原则上在本系统内纵向安排。录用单位无法安排的，由市人社局统一安排。
2.专项锻炼岗位。市人社局会同市行政审批局及各有关职能部门，每年有侧重地选派15-20名新录用公务员，到行政审批局服务窗口进行锻炼。
四、组织方法和形式
（一）结对帮带。新录用公务员在基层锻炼期间，接收单位应指派政治过硬、业务素质好的同志作为新录用公务员的培养联系人，实行一对一传帮带，对新录用公务员在锻炼期间的学习、工作和生活给予指导帮助，帮助他们融入锻炼岗位，提高做好群众工作的能力。
（二）工作记实。新录用公务员在基层锻炼期间，依托《平时考核记实簿》进行工作记实，详细记录每天业务办理、工作进展、问题处理、心得感悟等内容，并结合实际撰写典型工作案例，提出工作创新建议。每月底对完成工作的数量、质量和成效进行回顾小结，由培养联系人进行评鉴考核。
（三）专题调研。新录用公务员在基层锻炼期间，要结合锻炼岗位和工作职责，认真开展走访调研活动，广泛收集社情民意，重点了解群众在社会热点、改革难点、民生重点等方面的意见建议，锻炼期满后向派出单位、接收单位和市人社局提交一份专题调研报告。

五、工作要求和纪律
（一）强化组织领导。组织新录用公务员到基层锻炼，是关心年轻干部健康成长、助推年轻干部发展进步的重要举措。各单位要高度重视、精心组织，切实把这项工作作为培养优秀年轻干部的基础工程抓好抓实，制定锻炼方案，加强跟踪管理，明确职责分工，确保新录用公务员到基层锻炼工作顺利进行，取得实效。到基层锻炼的新录用公务员，组织、档案、工资关系仍留在派出单位，享受相应福利待遇。基层锻炼期间，任何单位和部门不得借用新录用公务员，派出单位不得以任何理由将其召回或提前结束锻炼。
（二）严格管理考核。接收单位要合理确定锻炼人员的具体岗位和工作职责，指定培养联系人，既要给锻炼人员交任务、压担子、教方法，保证锻炼人员得到及时指导和全面锻炼，又要帮助解决工作、学习、生活上的实际困难，为其创造良好的锻炼环境和条件。派出单位与接收单位要密切配合，各负其责，共同做好锻炼人员的教育、管理工作，锻炼期满后要对锻炼人员进行综合考核，考核结果报市人社局审定备案，作为新录用公务员任职定级的重要依据。
（三）注重锻炼效果。到基层锻炼的新录用公务员要认清锻炼意义，明确锻炼目的，珍惜锻炼机会，积极参加接收单位的工作、学习和组织生活，严格遵守各项规章制度和工作纪律，认真完成赋予的工作任务，自觉接受锻炼和考验。要虚心向基层干部群众学习，工作上高标准，生活上严要求，通过基层锻炼不断丰富阅历、增长知识、提高能力，增进对群众的感情。培养联系人要认真履行职责，有计划、有步骤、有重点地对锻炼对象进行指导和培养，实事求是地作出评价鉴定。
六、附则

（一）市级机关新录用事业单位工作人员、各区（镇）新录用人员到基层锻炼工作，参照本意见执行。
（二）本意见自印发之日起施行。《关于进一步加强市级机关年轻干部到基层实践锻炼工作的意见》（张组发〔2009〕9号）同时废止。
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