
关于实施第四轮生态补偿政策的意见

（征求意见稿）
为优化生态补偿政策，健全生态补偿机制，推动我市生态文明建设迈上新台阶，根据《苏州市生态补偿条例》《苏州市生态补偿条例实施细则》和《苏州市关于实施第四轮生态补偿政策的意见》等有关规定，结合本市实际，对生态补偿政策作如下调整：

一、生态补偿对象和标准

（一）水稻田生态补偿政策。根据全市实际种植水稻面积，按420元/亩的标准予以生态补偿。补偿资金由市财政全额承担，补偿至相关村（居）民委员会及其他组织。

（二）水源地村生态补偿政策。对纳入省政府公布的市级以上集中式饮用水水源地保护名录、由市水源地主管部门认定的饮用水源地和备用水源地保护区范围内的行政村（社区）予以生态补偿。饮用水源地村综合考虑岸线长度、土地面积及村常住人口等因素，同时达到岸线长度在3500米以上，区域土地面积在10000亩以上，村常住人口在4000人以上三项标准的，按160万元/村（社区）予以生态补偿； 达到一项以上标准的，按140万元/村（社区）予以生态补偿；三项标准均未达到的，按120万元/村（社区）予以生态补偿。备用水源地村按15万元/村（社区）予以生态补偿。补偿资金由市财政全额承担，补偿至相关村（居）民委员会。

（三）生态湿地村生态补偿政策。对纳入《苏州市级重要湿地名录》、由市湿地保护主管部门认定的长江湿地所在的行政村（社区）予以生态补偿。生态湿地村综合考虑未开发岸线长度、土地面积及村常住人口等因素，同时达到未开发岸线长度在3500米以上，区域土地面积在10000亩以上，村常住人口在4000人以上三项标准的，按50万元/村（社区）予以生态补偿；达到一项以上标准的，按25万元/村（社区）予以生态补偿；三项标准均未达到的，按10万元/村（社区）予以生态补偿;岸线已全部开发的不补偿。补偿资金由市财政全额承担，补偿至相关村（居）民委员会。

已享受水源地生态补偿政策的行政村（社区），不重复补偿。

（四）生态公益林补偿政策。经认定的县级以上生态公益林，按250元/亩予以生态补偿。补偿资金由市财政全额承担，补偿至相关镇（区）人民政府（管委会）。

（五）风景名胜区补偿政策。对省级以上人民政府批准公布、由市风景名胜区主管部门认定的风景名胜区内的核心景区，按150元/亩的标准予以补偿。补偿资金由市财政全额承担，补偿至相关镇（区）人民政府（管委会）。

二、生态补偿考核责任

生态补偿资金与落实生态保护责任挂钩，职能部门按照各自的职责和要求，制定履行生态保护责任考核办法。如果所在镇（区）、行政村（社区）履行生态保护职责不到位的，根据考核结果予以缓拨、减拨、停拨或者追回生态补偿资金。

三、生态补偿资金使用

镇（区）人民政府（管委会）应当拟定生态补偿资金使用预算，报同级人大批准后实施；村（居）民委员会应当拟定生态补偿资金使用方案，经村（居）民会议或者村（居）民代表会议通过后实施。行政村（社区）在落实好生态保护责任的前提下，生态补偿资金作为村级可用财力。
四、职责分工

市财政局、农业农村局、水务局、自然资源和规划局、张家港生态环境局、市审计局等部门及各镇（区）要各司其职、协同配合，共同做好全市生态补偿资金的使用和监管工作。

市财政局：负责统筹协调本行政区域的生态补偿工作；会同相关部门制定生态补偿资金管理办法；做好生态补偿资金的预算安排；会同相关部门审核、确定生态补偿资金分配方案；负责生态补偿资金审核结果和分配方案的公示；监督生态补偿资金的使用；做好生态补偿政策的宣传。

市农业农村局：负责水稻田生态补偿范围的认定并对各镇（区）、行政村（社区）水稻保护职责履职情况进行考核；配合财政部门提出水稻田生态补偿方案；审核水稻田生态补偿的申报材料；加强生态补偿区域内生态保护的技术指导，监督水稻田生态保护落实情况；做好生态补偿政策的宣传。

市水务局：负责水源地生态补偿范围的认定并对行政村（社区）水源地保护职责履职情况进行考核；配合财政部门提出水源地生态补偿方案；审核水源地生态补偿的申报材料；加强生态补偿区域内生态保护的技术指导，监督水源地生态保护落实情况；做好生态补偿政策的宣传。
市自然资源和规划局：负责重要湿地、生态公益林、风景名胜区生态补偿范围的认定并对各镇（区）生态公益林、风景名胜区和行政村（社区）重要湿地保护职责履职情况进行考核；配合财政部门提出重要湿地、生态公益林、风景名胜区生态补偿方案；审核重要湿地、生态公益林、风景名胜区生态补偿的申报材料；加强生态补偿区域内生态保护的技术指导，监督重要湿地、生态公益林、风景名胜区生态保护落实情况；做好生态补偿政策的宣传。协助市农业农村局开展生态补偿水稻田面积的上图建库和动态管理，以及审核各镇（区）申报的水稻田补偿面积；加强耕地保护，优化基本农田布局，建立健全全市基本农田保护管理信息系统，提高动态监测水平。

张家港生态环境局：负责拟订和监督实施全市重点区域、重点流域污染防治规划和生态保护规划，加强生态环境保护和污染治理，监督对生态环境有影响的自然资源开发利用活动、重要生态环境建设和生态破坏恢复工作,配合相关部门、各镇（区）做好生态保护的监管工作。
市审计局：负责对生态补偿资金拨付和使用情况进行审计。

镇（区）人民政府（管委会）：做好水稻田、水源地、重要湿地、生态公益林、风景名胜区生态补偿资金申报材料的初审工作；拟定生态公益林、风景名胜区的生态补偿资金使用预算，报同级人大批准后实施；及时足额拨付生态补偿资金；检查生态补偿资金的使用情况，并将有关情况报送市财政局；落实本镇（区）生态保护工作。

村（居）民委员会：做好水稻田、水源地及生态湿地村（社区）补偿资金的申报工作；拟定生态补偿资金使用方案，经村（居）民会议或者村（居）民代表会议审议通过，并向全体村（居）民公示后组织实施；做好生态补偿资金会计核算和档案管理工作;负责落实本村（社区）生态保护工作。对于“撤村建居”并且不再承担日常生态保护责任的社区，不再作为生态补偿对象。
本意见自2020年起实施，有效期3年。
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