	关于印发《江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助实施细则》的通知

	苏民福［2010］19号

	各市、县（市、区）民政局、慈善（总）会：
    《江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助实施细则》已经江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助协调工作领导小组办公室研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。         

江苏省民政厅     江苏省慈善总会
 二○一○年九月八日
 
江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助实施细则
    为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于建立贫困家庭儿童大病慈善救助制度有关精神，切实使用好我省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助资金（以下简称“慈善救助资金”），有效缓解我省贫困家庭重大疾病患儿的医疗困难，根据《省政府办公厅转发民政厅等部门江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助实施意见的通知》（苏政办发〔2010〕91号），制定本细则。
    一、救助对象、条件
    救助对象须满足以下条件：
    1、本省户籍、患重大疾病、18周岁以下；
    2、参加城镇居民医疗保险或新型农村合作医疗保险；
    3、孤儿（含弃婴、事实上无人抚养儿童）、低保家庭、低保边缘家庭中的儿童。
    事实上无人抚养儿童是指父母一方死亡，另一方为重度残疾人，失去生活依靠的儿童；或父母双方服刑导致一段时期内失去生活依靠的儿童。
    二、救助病种
    1、白血病（含再生障碍性贫血、血友病）；
    2、先天性心脏病；
    3、尿毒症；
    4、恶性肿瘤。
    三、资金来源
    （一）财政预算资金；
    （二）慈善组织募集的善款；
    （三）福利彩票公益金；
    （四）其他合法来源。
    四、救助标准
    根据申请患儿家庭经济状况对重大病患儿符合医保政策规定的住院和门诊治疗费用自付部分，即符合医保政策规定的治疗总费用中扣除医保补偿、医疗救助及其他临时救助和援助费用余下部分，按以下标准给予资助：
    （一）孤儿医疗费用自付部分由省、市、县（市、区）慈善救助资金全额承担。
    （二）低保家庭患儿医疗费用自付部分由省、市、县（市、区）慈善救助资金资助80%。
    （三）低保边缘家庭患儿医疗费用自付部分由省、市、县（市、区）慈善救助资金资助50%。
    五、资金筹集及承担比例
    贫困家庭儿童重大疾病慈善救助由省、市、县（市、区）慈善救助资金共同承担。省级慈善救助资金由财政预算、慈善募集款、福彩公益金按5：3：2比例投入。各地也要采取由财政预算、慈善募集款、福彩公益金按比例投入办法，筹集贫困家庭儿童重大疾病慈善救助资金。对慈善救助资金实行专门管理、专款专用。省级慈善救助资金对苏北、苏中、苏南地区分别承担资助总金额的70%、50%、20%，余下部分由市、县（市、区）慈善救助资金承担。市、县（市、区）各自承担救助资金的比例由市民政局会同慈善总会确定。
    六、申请程序
    （一）患儿监护人在户口所在乡（镇、街道）民政办领取并填写《江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助申请表》（见附件1，以下简称《申请表》），经民政办调查核实、签署意见后，向县（市、区）慈善总会提出申请，并提供如下材料：
    1、《申请表》；
    2、户口本；
    3、疾病诊断证明和近期的病历资料；
    4、低保家庭提交民政部门核发的《城乡居民最低生活保障金领取证》，低保边缘家庭提交县级民政部门出具的家庭贫困证明，孤儿提交县级民政部门核发的《儿童福利证》；
    5、参加城镇居民医疗保险的患儿提交《社会保障卡》或《城镇居民医疗保险卡》或其他相关凭证，参加新型农村合作医疗的患儿提交《新型农村合作医疗证（卡）》或其他相关凭证；
    （二）县（市、区）慈善总会将申请人提供的疾病诊断证明、户口本、低保证、家庭贫困证明、儿童福利证、医保凭证复印留存，并就有关情况进行审查核实，对符合慈善救助条件的，在《申请表》上签署意见加盖印章后，将《申请表》报市慈善总会。
    （三）市慈善总会接到申请后及时调查审核患儿相关情况，研究确定是否救助。
    （四）市慈善总会一般在每月10日前将上月审定同意的救助患儿《申请表》邮寄至省慈善总会，省慈善总会在10个工作日内审核患儿情况，并书面答复市慈善总会。上报救助对象不符合省级慈善救助条件的，省级慈善救助资金将不予资助。
    七、医疗和结算程序
    （一）省、市、县（市、区）民政局、慈善总会会同本级卫生部门，指定贫困家庭儿童重大疾病慈善救助定点医院。（省级定点医院见附件2）
    （二）核准救助的患儿至县（市、区）贫困家庭儿童重大疾病慈善救助定点医疗机构就医。
    （三）患儿治疗结束后，能实行医保即时报销的定点医院直接将救助金额从总费用中按规定比例扣除，患儿家庭仅需向医院缴付除救助金额以外的医疗费用。定点医疗机构将患儿出院证明、费用总清单、医保报销等有关凭证复印报县（市、区）慈善总会。
    定点医疗机构尚不能实行医保即时报销的，则先由患儿家庭全额支付医疗费用。患儿监护人至当地医保部门报销完毕后，凭总费用发票复印件、医保报销凭证、出院证明等，再到县（市、区）慈善总会结算救助资金。
    异地转诊救治的，救助对象家庭按医保和医疗救助相关政策办理转诊手续并支付医疗费用，回原籍办理医保补偿、医疗救助补助和其他救助后，再到县级慈善会结算救助资金。
    （四）县（市、区）慈善总会核算总救助金额及省、市、县（市、区）慈善救助资金承担的资金数额，填写《江苏省贫困家庭儿童重大疾病救助资金结算表》（见附件3，以下简称《结算表》），向省慈善总会、市慈善总会申请省、市两级慈善救助资金。
    （五）省、市慈善总会复核救助资金，确认无误后分别将省、市救助资金拨付给县（市、区）慈善总会。
    （六）省、市救助资金到位后，县（市、区）慈善总会根据本实施细则有关规定，将省、市、县（市、区）三级救助资金拨付定点医疗机构或医保部门，或交付受助患儿监护人。
    （七）县（市、区）慈善总会于每月10日前将上月救助患儿《结算表》、出院证明、费用发票复印件、医保报销凭证复印件等材料分别寄交省、市慈善总会存档。
    八、有关要求
    （一）省级慈善救助资金对贫困家庭大病患儿的救助以市、县（市、区）慈善救助资金的救助为基础。市、县（市、区）民政局须会同当地财政局、卫生局、人力资源和社会保障局、慈善总会根据省政府办公厅（苏政办发〔2010〕91号）文件和本实施细则，结合实际，制定本地区贫困家庭儿童大病救助方案。
    （二）贫困家庭儿童重大疾病慈善救助按属地管理原则，通过县（市、区）、市慈善总会逐级上报审批。省、市、县（市、区）慈善总会要定期公布救助资金使用情况，自觉接受审计部门的审计和民政、卫生、财政、人力资源和社会保障部门以及社会各界的监督。
    （三）各定点医院要主动减免部分医疗费用，并参照当地的惠民医疗政策，对患者实行优惠政策，对挂号费、手术费、住院费、检查费予以适当优惠。
    （四）各地要积极争取当地政府支持，探索建立医保补偿、医疗救助、慈善救助支付平台，并逐步提高医保补偿、医疗救助比例。
    （五）江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助自《省政府办公厅转发民政厅等部门江苏省贫困家庭儿童重大疾病慈善救助实施意见的通知》（苏政办发〔2010〕91号）发布之日起实施。


