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中共张家港市委政法委员会（复函）
张政法〔2019〕20号
 
关于市十四届人大三次会议
第202号代表建议的办理意见

陆静代表：

对您在市十四届人大三次会议上提出的《关于加强社区网格化管理的建议》，现答复如下：

一、工作现状

自2017年全省创新网格化社会治理工作启动以来，我市认真贯彻落实上级部署，大力推进网格化社会治理工作。去年市两办出台了《关于创新党建引领网格化社会治理的实施意见》及考核办法，明确了党建引领网格化工作思路。目前，全市科学划分了镇（区）、村（社区）、基层三级社会治理综合网格，按照“红堡”工程指导意见，将网格与党建深度融合，实现支部建在网格上。在机构设置方面，市、镇、村三级均建立了网格化社会治理联动机构，基层工作站按照“八个一”规范化标准建设到位。同时，配套研发了网格化社会治理平台和港城网格通APP，推行网格化社会治理工作以来，依托平台共办理网格事件60296件，办结率99%，联动处置网格事件5446件，办结率97%；开展民情走访166026次，走访各类特殊和重点人群10768人次，开展非法集资、扫黑除恶等政策宣传23397人次，提供各类便民服务34061人次，工作成效显著。

二、下一步工作打算

网格化联动工作作为全市深化改革重点任务以及港城社会治理升级版重要内容之一，为高效推进网格化联动机制建设，市委专门成立了市社会治理推进办公室，督促推动各项工作落实。对照今年3月市两办出台的《关于进一步深化全市社会综合治理网格化联动机制建设的实施意见》任务清单和时序进度，下一步将继续做好以下工作： 
一是全面夯实网格基础。通过整合一批、转岗一批、适当招录一批等途径，配齐配强专职网格员队伍，预计6月中旬完成全市专职网格员的配备。在此基础上，组织开展专职网格员业务培训班，明确工作职责，细化分工，做到“专人专事”，并在全市范围统一着装、统一装备、统一标识。进一步厘清网格入格事项，量化网格工作清单，完善网格考核监测指标，提高工作效率。

二是充分释放网格化联动效能。推进“多网融合”，实现警务网格与社会治理网格“双网融合”，公安大数据与网格化联动指挥平台互联互通。同时，主动对接应急管理、消防、环保、劳动社保等职能部门，促进专业网格与社会治理网格融合叠加。加快实施综合执法体制改革，成立镇域综合执法局、配建综合执法队伍、推进综合执法力量下沉。市级层面组织开展全市综合执法人员及辅助人员综合培训，为全面推进镇域综合执法奠定基础。

三是完善网格化联动机制。加快整合构建社会综合治理网格化联动指挥平台，同步推进镇（区）、村（社区）网格化联动分中心和工作站建设，确保三级平台顺畅对接、入格事务高效流转、网格事件快速办结。进一步丰富平台内涵，调整优化平台功能，提高联动平台效率。通过三级联动平台，依托网格巡查、群众反馈，实现第一时间发现隐患、第一时间处置矛盾、第一时间解决问题，确保网格服务纵向到底、横向到边、覆盖全市。
四是强化党建引领。网格内融入党建元素，大力实施“红堡”工程，促进网格化联动机制建设与基层党组织建设相结合，全面推动“支部建在网格上”，推动网格党组织覆盖率达到100%。积极推行网格先锋驿站、党群睦邻坊建设，充分发挥党组织在网格中的领导作用，着力培育一批基层网格党建载体，提高网格化工作的吸引力和实效性。
五是建立健全考核体系。制定完善网格化联动机制建设考核监测指标，围绕组织领导、网格设置、队伍建设、制度保障、特色工作和群众满意率等方面，通过明察暗访、随机抽查等形式，加大对区镇网格化联动机制建设推进情况和运行绩效的综合考评，不断提高网格化联动工作质效，为打造港城社会治理升级版提供有力保障。

此复。

中共张家港市委政法委员会

                                    2019年5月23日

抄送：市人大常委会办公室、市人大常委会人事代表联络工委，市政府办公室
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