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张家港市应急管理（复函）

张应急〔2019〕101号
----------------------

关于市政协十二届三次会议
第187号提案的办理意见

陶晔委员：
关于市政协十二届三次会议第187号提案《关于急需提升我市专职消防队伍稳定性的建议》，现答复如下：
张家港市消防大队下设11个消防中队，其中3个原现役中队，8个政府专职消防中队。全市消防队伍共计382人，其中原现役官兵85人，合同制消防文员89人，专职消防员208人（编制228人，缺编20人）。
近年来，市委、市政府高度重视专职消防队伍建设，根据全市经济社会发展水平，持续提高专职消防队员工资待遇水平。目前专职消防队员平均工资为7914元/月，略高于全市社会平均工资7279元/月。
但是，正如你所提出的，专职消防队伍不稳定、骨干流失严重的现象仍然较为突出，主要有以下几方面原因：
一是工资待遇缺乏吸引力。纵向与其他行业相比，我市专职消防队员平均工资为7914元/月（含五险一金，以下同），略高于全市社会平均工资7279元/月，但与消防队员的工作强度和职业风险不成正比。横向与周边县市相比，我市专职消防队员的工资处于苏州大市中低水平：2018年度，吴江和苏州工业园区专职消防队员收入为11.9万元/年，高新区和常熟为10.9万元/年，昆山为10.4万元/年，我市为9.49万元/年。
二是出口出路无保障。消防救援属于高风险、高强度、高压力的职业，对年龄和身体素质要求很高，专职消防队员受年龄因素影响，如果身体机能不再适应灭火救援一线工作时，将面临失业和再就业。目前我市缺少相应保障机制，成为专职消防队员最大的“后顾之忧”。
三是后勤保障不足。大多数有子女的外地籍合同制消防员在外租房，子女入学只能选择外来民工子弟学校，教学质量和公办学校相比存在明显差距。
下一步，我局将积极向市委、市政府争取有关政策，重点有以下几个方面：
一、落实优抚政策，加强媒体宣传，提升职业荣誉感
全面落实苏州市《关于全市消防救援队伍职业保障和社会优待机制的意见》（苏府办〔2019〕19号）要求，结合全市消防救援队伍实际，出台我市相关政策，在户口迁移、保障性住房、子女入学入托等方面明确优惠措施，对在全市消防工作中有突出贡献的集体和个人，按照有关规定予以表彰和奖励，对工作满一定年限的专职消防队员，参照享受上述优抚政策。
强化正面宣传，树立先进典型，依托融媒体，多方式、多角度、全方位宣传消防工作，在全社会营造重视消防工作，尊敬消防事业的舆论氛围，努力提升全体消防队员的职业荣誉感和获得感。
二、设立专门机构，统一管理考核，提升队伍战斗力
建议设立“政府专职消防队员管理办公室”（以下简称“专职办”，为市应急管理局下属副科级事业单位（具有独立事业法人资格），经费形式为财政性资金基本保证。专职办设正副主任和兼职副主任各1名、科员2名，兼职副主任由消防大大队转隶干部担任，协助主任负责日常管理工作。
市专职办作为管理全市专职消防队伍唯一的法人单位，按照“政府负责、消防使用、共同管理”原则负责全市专职消防队员“四统一”工作：
1.	统一招工
市专职办以市应急管理局名义，根据全市人口分布、产业布局和经济社会发展情况，统筹制定全市专职消防队员的编制方案，报请市政府同意后，代表市政府统一招录专职消防队员，并以市专职办的名义代表市政府与专职消防员签定劳动合同。市专职办实行招聘责任负责制，面向全国公开招聘，通过广泛宣传、规范程序、严格审查，确保好中选优，从源头保障专职消防队员的素质。
2.	统一培训
新专职消防队员招录到位后，由市专职办会消防大队，通过委外培训、周边县市交叉互训、与转隶消防队员混岗训练等多种方式，统一组织理论学习和实战训练，严格考核标准，全力提升新录专职消防队员的理论素养和实战能力。
建立消防指挥员进修制度。每年组织基层消防指挥员到消防指挥院校深造培训，到先进地区和上级消防指挥部门跟班学习，持续提升消防指挥水平。
建立基层消防队员轮训制度。每年分批组织专职消防队员到转隶消防中队混岗轮训，提升实战水平。
3.	统一分配
市专职办会消防大队根据各区镇的人口分布、产业布局和经济社会发展情况，合理确定专职消防队员人数，统一分配至各区镇消防中队。
4.	统一考评
由专职办会消防大队制定统一考评标准，全面规范专职消防员的合同管理、选拔任用、评先评优、考评奖惩。消防大队作为用人单位负责日常使用、作战训练、任务安排和具体考评工作。考评情况及绩效等级确定情况每年报市专职办备案，并与工资待遇和任用辞退直接挂钩。  
三、提高工资待遇，保障出口出路，提升队伍稳定性
建议参照苏州高新区的平均工资标准，确定我市专职消防队员的平均工资为10.9万元/年（不含高危津贴和夜间执勤补贴）。
对专职消防队员最关心的“出口出路”问题，建议市政府参照周边先进地区做法，建立出口出路保障机制，以货币补偿方式“兜底”安排：市政府安排专项资金作为专职消防队员离队时的“再择业费”，按照工作1至5年且合同期满每年3万元、6至8年每年3.5万元、9年以上每年4万元的标准，在专职队员离职时一次性给付。
四、开展暖心行动，关心队员生活，提升职业认同感
1. 参照周边地区做法，在基础工资、绩效工资、工龄工资、岗位等级工资的基础上，按照每人每月1180元的标准，发放高危补贴和夜间执勤补贴。
2. 除依法为专职消防队员缴纳社保“五险”和住房公积金外，根据其职业风险，为其缴纳人身意外伤害险和大病医疗保险。
3. 适当提高伙食水平。目前现役转隶消防员伙食标准为每人每天32元，由条线上级保障。专职消防员伙食标准为每人每天24元，由所在区镇保障。消防员平均年龄25岁，新陈代谢快，训练强度高，建议将专职消防员的伙食标准与转隶消防员统一，即：每人每天32元，由所在区镇予以全额保障。
    此复。
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 抄送：市政府办公室、市政协办公室、市政协提案委员会
张家港市应急管理局办公室                2019年4月26日印发
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