


张家港市市场监督管理局文件

张市监〔2020〕52号


关于印发《张家港市特种设备（叉车）领域安全生产“百日攻坚”专项行动工作方案》的通知

各相关科 (室)、分局，大队、技术服务中心：
为进一步加强特种设备领域（叉车）安全生产工作，有效消除安全事故隐患，切实防范和坚决遏制特种设备安全事故。根据《2020张家港市安全生产“百日攻坚”专项行动实施方案》（张委办〔2020〕15号）文件要求，结合我市特种设备监管实际，制定了《张家港市特种设备（叉车）领域安全生产“百日攻坚”专项行动工作方案》，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。



张家港市市场监督管理局
                            2020年5月27日
   (此件公开发布)
张家港市特种设备（叉车）领域安全生产
“百日攻坚”专项行动工作方案

为深入贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府、苏州市委、市政府关于安全生产工作部署要求，扎实推进特种设备安全隐患排查治理，根据市委、市政府《2020张家港市安全生产“百日攻坚”专项行动实施方案》（张委办〔2020〕15号）要求，结合工作实际，制定本方案。
一、工作目标
在全市范围内进一步落实全市叉车使用、经营单位的安全管理主体责任，有效防范和遏制叉车事故的发生。至8月31日，实现区外叉车集中点无证叉车整治率100%，区内无证叉车整治率100%，叉车销售单位合法经营率100%。促进全市特种设备（叉车）安全生产形势稳定好转。
二、组织领导
张家港市市场监督管理局（以下简称“市监局”）成立由党委书记、局长任组长，党委委员、副局长任副组长，特种设备监察科、信用监管科、法规科、综合执法大队、技术服务中心以及各分局主要负责人组成的特种设备领域（叉车）安全生产“百日攻坚”专项行动领导小组（以下简称“领导小组”，详见附件1），领导小组办公室设在市监局特种设备安全监察科，承担此次“百日攻坚”专项行动的日常工作。各分局按照职责分工，明确分管负责人和主要工作人员负责具体工作。
三、工作任务
（一）督促使用单位落实安全管理主体责任。督促叉车使用单位严格执行“三落实、两有证、一检验、一应急”，开展自查自纠和隐患治理；要求企业贯彻实施各项安全管理制度，落实安全管理人员和作业人员的安全责任；采取签订特种设备安全责任承诺书、填写特种设备使用单位安全隐患自查表等方式推动使用单位安全主体责任的落实。
（二）开展叉车使用情况摸底排查。各分局在布置安排叉车使用单位进行隐患自查自纠的基础上，组织监察人员对辖区内相关叉车使用单位、经营单位进行全面排查摸底，逐台核实各单位叉车的使用状态、检验情况、产权状况、作业人员是否持证上岗等相关情况，将各单位基本情况和存在隐患按照要求进行记录、汇总，切实掌握底数。
（三）清查各领域中未登记的无证叉车。重点检查工厂厂区、公共道路、物流场所、城市人行道等区域，督促叉车使用单位使用或租赁已办理使用登记且通过法定检验的叉车，配备足够数量的持证作业人员和特种设备安全管理员，依法建立叉车安全管理制度和叉车安全技术档案，对相关作业人员开展定期安全教育和技能培训；对检查发现的安全隐患及时督促整改到位，对涉及违法违规和整改不配合、不彻底的，及时跟进、依法查处。
（四）加强宣传和培训力度。以各分局为单位对辖区内叉车使用单位开展培训考核，联合技术服务中心对叉车使用单位管理人员进行安全培训和警示教育，对辖区内持证作业人员进行再培训再考核，防止技能不过关的叉车司机上车作业。加大安全宣传，将叉车安全使用操作海报张贴到每一家使用单位，将叉车安全操作知识传达到每一位叉车司机。同时充分运用各类媒体，集中曝光一批叉车违法行为，在全市起到警示教育作用。
四、实施步骤
（一）动员部署阶段（从即日起至5月31日）。召开全局特种设备领域（叉车）安全生产“百日攻坚”专项行动动员部署会，深入开展动员部署，提高全系统干部职工思想认识，确保专项行动有序推进。各分局要根据辖区实际情况明确行动重点，制定工作方案，确保专项行动有效落实。
（二）隐患排查阶段（6月1日—7月15日）。各分局根据本方案联合各区镇对本辖区内的叉车使用、经营单位及叉车集中作业场所进行深入摸排，确保全面覆盖。根据摸排结果建立安全隐患清单，对照清单进行逐一闭环。同时加大安全监督检查力度，对检查发现的安全隐患，明确整改时限，督促企业及时整改，对存在违法违规行为且未按要求整改到位的，按照有关法律法规从严从重处理，确保专项行动不留死角、不走过场。
（三）严打整治阶段（7月16日—8月15日）。由各分局进行重点攻坚，针对历史欠账较多、隐患问题较集中、叉车保有量较大的重点整治对象，在确保其安全隐患整改到位以外，要督促其配备特种设备安全管理人员，建立企业自查自纠机制，落实企业安全管理主体责任；对违法违规占用公共道路、人行道路以及公共绿化带行驶、停放叉车的现象，会同公安（交警）、城管、交通运输等部门进行联合攻坚，取缔区外叉车集中停放点，禁止叉车区外运行；开展叉车整治行动“回头看”，重点对叉车销售单位进行复查暗查，督促其建立叉车经销及租赁台账，把准源头，及时发现和解决问题，巩固专项行动成果。
（四）巩固深化阶段（8月16日—8月31日）。各分局对照安全隐患清单进行复查验收，确保本次特种设备（叉车）领域“百日攻坚”专项行动中的严重安全隐患整治率100%；全面总结各领域、各辖区的专项行动成果，针对此次行动中暴露出来的问题，认真进行归纳和完善；同时，推广好的经验、做法，表彰优秀企业，发挥典型示范作用；积极探索特种设备（叉车）安全管理的新思路、新途径，研究并建立长效管理机制。
五、工作要求
（1） 加强领导，精心组织。叉车是全市近几年发生事故较多的特种设备，各分局要高度重视，结合工作实际，细化工作方案，明确工作职责，落实责任到人，务求工作实效。
（2） 联合执法，加强联动。各分局要加强与区镇联动，组织开展联合检查、联合执法，形成对叉车违法违规行为进行全范围打击的合力，确保专项行动的整治成效。
（3） 集中攻坚，从严执法。各分局要找准工作着力点，集中精干力量，加大对辖区内各叉车使用、经营单位的监督检查力度，将检查覆盖到每一户叉车业主、每一家经销商、每一台叉车，每一位司机，让叉车违法行为无处遁形。对使用、出租无证叉车、无证操作、超期未检等违法行为要严格执法，从严从重处罚违法单位和个人，对触犯刑律的，依法移交司法机关追究刑事责任，切实做到整改一批、处罚一批、移送一批。
（四）及时报送信息。各分局要及时收集整理专项行动期间的工作信息，严格数据登记统计，于每周二中午12：00前将《特种设备（叉车）领域“百日攻坚”专项行动严重隐患统计表》（附件2）、《特种设备（叉车）领域“百日攻坚”信息统计表》（附件3）上报领导小组办公室。
联系人及电话：施佳文，58684891、13584450198。

附件：1．张家港市市场监督管理局特种设备（叉车）“百日
攻坚”专项行动领导小组名单
      2．特种设备（叉车）领域“百日攻坚”专项行动严重隐患统计表
	抄送：市安全生产委员会办公室、各区镇、市公安局（交警大队）、市交通运输局、市城市管理局、市应急管理局。 

	张家港市市场监管局办公室          　　2020年5月27日印发


      3．特种设备（叉车）领域“百日攻坚”专项行动信息统计表



-4-

image1.wmf

