附件：

《张家港市污水处理费征收使用管理办法》后评估报告

张家港市水务局

二〇二三年十月

为进一步加强和规范污水处理费征收、使用和管理，保障城镇污水处理设施建设、运行和维护，2021年9月17日，市政府制定出台《张家港市污水处理费征收使用管理办法》（以下简称《办法》），对全市域范围内污水处理费的征收、使用和管理等方面进行了规定，明确自2021年11月1日起施行。《办法》的出台进一步加强了污水处理费征收使用监督管理，厘清了部门职责，为我市污水处理费征收管理工作提供了制度保障。
一、评估目的
《办法》自2021年11月1日起施行以来已近2年，根据《张家港市行政规范性文件制定和监督管理实施办法》（张政发规〔2021〕2号）有关规定要求，需要对《办法》的实施情况开展后评估工作。

通过评估分析，为后续《办法》的实施提供意见和建议。

本次评估的目的： 

（一）以合法性、合理性、协调性、可操作性、完善性以及绩效性为评估内容，对《办法》进行分析和评价； 

（二）评估《办法》相关制度设计是否科学、合理，是否适应当前的新形势、新要求，是否与其他法律法规存在冲突，为《办法》的修改完善或废止提供依据； 

（三）通过评估总结《办法》实施过程中的经验和不足，对《办法》提出修改完善建议。

二、评估工作概况 

（一）评估内容
1.合法性评估

主要评估《办法》的制定权限、制定程序、内容依据等是否与现行法律法规及上级政策相冲突。 
2.合理性评估

主要评估《办法》的政策、措施是否具有必要性、可行性、适当性，是否保障了公民的权利与义务相适应。
3.协调性评估

主要评估《办法》与其他相关文件和政策的内容与精神是否冲突，制度之间是否相互衔接、协调。 
4.操作性评估

主要评估《办法》规定的举措是否具有可行性，能否有效解决具体问题，管理措施是否高效、便民，程序是否正当、简便、易行。 
5.完善性评估

主要评估《办法》设定的制度是否完备，配套制度是否健全。 
6.绩效性评估

主要评估《办法》的实施情况；政策是否得到普遍遵循和贯彻落实，是否实现预期目的；实施取得的社会效益、经济效益等分析，社会公众反映情况等。
（二）评估方法 

为了保证评估结论的真实性、准确性和有效性，此次评估工作综合运用以下五种评估方法：

1.网络征求意见 
2023年7月10日至8月10日，在张家港市人民政府网站发布征求意见信息，收集社会公众对《办法》施行以来的实施绩效、存在问题及其他影响因素的意见建议，为其修改、完善提供有益借鉴。 
2.实地考察和问卷调查 
（1）了解《办法》的施行状况。评估小组到《办法》涉及的相关管理部门进行实地调查，了解《办法》的具体工作流程和实施状况，邀请相关人员填写问卷并征求书面意见。
（2）为了全面了解《办法》的实施情况，评估小组针对相关部门及机构展开调研走访问卷工作，通过问卷收集社会公众和政府管理部门及相关社会机构对《办法》施行以来的实施绩效、存在问题及其他影响因素的意见建议，为修改、完善提供借鉴。了解执行部门在《办法》具体操作过程中遇到的困难与不足，从而进一步抓好《办法》的落实工作。 
3.召开座谈会 
评估小组召开座谈会，听取相关部门在《办法》实施过程中的经验和建议，以及改善方法。 
4.相关法律比较分析 
将《办法》与国家、省、市、县（区）和相关部门出台的法律、法规、规章、规范性文件等进行比较，深入分析《办法》内容的合法性、合理性和协调性等。同时收集同级其它区域的决策文件，进行横向比较，汲取其先进经验。 
5.文献检索分析 
将《办法》相关关键词进行文献搜索，将文献资料全面整理，抽取有价值的信息进行分类汇总；同时搜索包括门户网站、自媒体在内的主流媒体报道，进行舆情分析，罗列问题清单。
（三）评估范围 

本次评估范围为张家港市。
（四）评估步骤及时间安排 

评估工作从 2023年 5月下旬开始到 2023 年10月下旬结束，具体分为三个阶段： 

1.评估准备阶段（5月下旬-6月上旬） 

（1）成立评估工作小组。评估小组由张家港市水务局主要负责人任组长，排水管理分管领导为副组长，成员由排水管理科、政策法规科、办公室（财务）及供排水管理处业务负责人等组成。

（2）制定评估工作方案。制定工作方案的具体内容和后评估工作的时间流程。（5月26日前完成）

2.评估实施阶段（6月中旬-10月上旬） 

（1）发布公告。在张家港市人民政府网站公示，公示内容由张家港市水务局提供。

（2）实地考察调研、发放问卷。按照评估方法所设定的调研对象，开展走访调研工作。访谈提纲及问卷调查分为两种： 

①征求相关单位意见：排水企业、相关职能部门、污水处理费征收单位等。 

②个人实施意见征求：发放给相关政府部门公务人员、排水户和一般市民等。

（三）形成评估报告阶段（10月） 

（1）编制评估材料。汇总前期考察调研、征求意见、问卷调查及其他相关成果，查阅相关资料，编制后评估报告初稿。 

（2）召开座谈会。评估小组召开座谈会，参会人员包括张家港市水务局相关科室、相关职能部门、污水处理企业及排水户代表，广泛收集对报告的修改意见。 

（3）完善评估报告。 

修改完善形成最终评估成果后，报送张家港市人民政府、抄送张家港市司法局并在张家港市人民政府网站公示。
三、评估结果

《办法》评估结果呈现以下六个方面：

合法性评估

近年来，国家关于城市污水处理费征收使用管理的法律规范不断完善，逐步形成以《中华人民共和国水污染防治法》为基础、以《城镇排水与污水处理条例》等法规为主体，财政部、发展改革委、住房城乡建设部《关于印发污水处理费征收使用管理办法的通知》《江苏省污水处理费征收使用管理实施办法》（苏财规〔2016〕5号）等地方性法规、规章、政策文件配套的法律规范体系。

张家港市政府通过制定《办法》，对污水处理费征收使用管理做出细化规定，内容符合上位法，制定过程符合法定程序要求。《办法》主要条款不存在与其他法律、法规、规章明显冲突之处，亦不存在缺乏法律法规依据的情况下设定减损权利或者增加义务的条款。

合理性评估

合理性是指评估地方政府规范性文件确立的主要制度是否合理，制定目的在实践中是否得到了实现，合理性是立法后评估的关键标准。《办法》主要规定张家港市政府及有关部门在污水处理费征收使用管理等活动中的职责权限，突出体现了污水处理费征收使用管理为人民的宗旨和理念，符合公平、公正的原则。同时，《办法》中设置的条款也都符合相关法律、法规和规章的规定，在具体的条款设置上是合理的，在实施过程中，行政机关的权利和责任相当，企业、市民的权利和义务适应，可以作为政府及有关部门依法履职的有效工作机制。

协调性评估

后评估的协调性，主要对是否与上位法重复、制度上相对于上位法有无补充或者创制性规定、制度之间是否相互衔接等问题进行评估。《办法》是张家港市政府为贯彻实施《中华人民共和国水污染防治法》《城镇排水与污水处理条例》《关于印发污水处理费征收使用管理办法的通知》《江苏省污水处理费征收使用管理实施办法》等上位法及政策而进行的规范性文件制定，既遵循上位法之规定，又根据张家港市的实际需要，进行必要的创新与衔接，突出体现了张家港本地实际情况，重在解决污水处理费征收使用管理工作中的现实问题，与其他文件相协调，不存在明显抵触等情形。《办法》符合协调性有关要求，体现了法制统一性。

（四）可操作性评估

《办法》通过前期公示反馈、座谈会、对市级相关职能部门及排水户代表的意见征询及民意测评，以及后评估问卷调查的结果反馈来看，相关部门及排水户代表认为该办法的可操作较好。《办法》明确规定污水处理费征收使用管理过程中政府各部门的职责权限，完善了资金使用保障工作机制，提升了张家港市排水与污水处理管理能力和水平。《办法》中规定的各项权利、义务层次分明，表述清楚，易于推行。《办法》具有较强可操作性。

完善性标准

《办法》在标题、结构和文字表述方面符合规范性文件制定的要求，因《办法》在实际操作过程中涉及内容较复杂，发文中对相关内容及流程进行了简化描述，内容详略得当，核心内容表述清晰、完整，在前期征求意见与后续实施中都有利于政府各部门和排水户对政策的理解，从而畅通了政策推行的过程。

如前述，《办法》合法性充分，其内容符合上位法规政策规定，与上级文件之间衔接充分，所规定的内容完备且不存在内部矛盾冲突，也结合张家港市的实际情况现状做了进一步细化调整，有效地促进了全市污水处理费征收使用管理工作的开展。《办法》施行后配置了一系列绩效考核评价等配套措施，较为完善。

绩效性标准

《办法》已于2021年11月1日起施行，现已实施近两年，张家港市污水处理费征收使用管理提升及规范初见效果。在走访调查过程中发现，大多数人知晓《办法》；社会公众对《办法》实施后所产生的经济和社会效益的满意度较高。总体上看，自《办法》实施以来，已经实现了阶段性目标，实施效果较好。

本次调查收到网上调查问卷23份，问卷主要围绕民众了解程度、对污水治理的满意度、政府重视程度、污水差别收费及群众节水意识等方面进行了调查。在民众了解程度方面，参与调查的民众中有52.17%了解，47.83%有点了解；在对污水治理的满意度方面，52.17%的人满意，47.83%的人比较满意；在政府重视程度方面，56.52%的人认为重视，43.48%的人认为比较重视；在高污染、高耗水行业实行差别收费方面，91.3%的人认为水污染物排放量大，有必要实行差价；在群众节水意识方面，86.96%的人愿意在污水收费标准提高后节约用水。

根据此次调查的结果反馈，除个别民众认为不太愿意或不愿意为改善生活环境治理、持续治理水污染付出更多的费用外，绝大部分民众都了解并支持《办法》，认为政府较为重视污水治理工作。

张家港市水务局将以此次调查问卷反馈内容为参考，继续优化污水治理工作机制，全力打造一个污水处理为人民负责、污水处理收费取之于民用之于民的良好工作机制，努力实现更良好的水环境质量，提高群众的满意程度。
四、《办法》实施后的主要绩效

《办法》自2021年11月1日起施行后，市水务局、财政局、发改委、苏州市张家港生态环境局按照职能分工，共同开展污水处理费征收、使用和管理工作。近2年来，在各行政部门和市给排水有限公司的共同努力下，我们以规范征收、成本核算、预决算管理等方式，科学开展污水处理厂稳定运行、排水管网运维、行业监管等各项工作，成为提升城市水环境质量水平的一个重要力量。
教育培训方面

《办法》施行后，张家港市水务局多次在政府网站、微信公众号等媒体上进行宣贯，利用行业监管契机对水务环保集团等相关单位进行政策解读和宣传，结合“中国水周”“世界水日”等一系列水法宣传时机加大对市民朋友的政策宣传力度，利用排水户专项检查和执法时机上门逐户宣传排水相关法律法规和《办法》，广泛提高企业和市民知晓率。2022年7月，市水务局组织全市相关从业人员开展全市排水行业专题培训会，重点解读排水行业相关法律法规，也将《办法》的具体内容宣传到各类排水群体。2023年9月，在全市首届职业技能大赛的培训及座谈会中，再次将《办法》涉及的相关内容向排水行业从业单位进行宣贯科普。
（二）制度建设方面

为认真贯彻落实好《办法》的各项要求，市水务局组织市财政局、发改委、水务环保集团赴太仓、吴江等地学习污水处理费征收使用工作。2021年11月委托第三方会计事务所，启动成本监审工作，根据成本监审数据，市水务局、财政局、水务环保集团多次召开会议商议污水处理费征收使用具体细节，及时会商会办，制定科学合理的使用方案。每年，市财政局委托第三方审计单位对污水处理费使用的相关项目开展绩效评价。
（三）征收使用情况

《办法》实施以来，相关职能部门根据职责要求，明确工作措施，狠抓责任落实。

1.征收情况

今年以来，市水务局积极推进污水处理费征收工作，委托市给排水有限公司代为征收。市给排水有限公司按照收费标准足额计收，再由市水务局上缴市财政局非税收入专户。2022年，全年累计收取污水处理费19684.14万元，全额上交市级财政非税专户。按照污水处理费应收尽收原则，根据《张家港市工业企业资源集约利用资源要素差别化配置政策实施意见》《关于完善根据环保信用评价结果实行差别化价格政策的通知》（苏发改工价发〔2019〕474号）中实行差别化污水处理费收费政策的要求，督促市给排水有限公司对C、D类企业和环保信用为黑色的企业开展污水处理费差别化征收，对5家单位执行加收政策。对全市使用自备水并排放至生活污水处理厂的排水户征收污水处理费。
2.使用情况

2022年，市财政局安排污水处理费预算16000万元，用于污水处理设施运营服务费、投入分摊、农村生活污水治理设施运维费、污水处理费代征手续费、行业监管经费、城区排水设施一体化运维费等，实际支出费用为14718.4万元。
3.运维考核情况
市水务局按照《办法》要求，根据《江苏省城镇污水厂运行考核办法》及《污水厂城镇污水处理厂运行、维护及安全技术规程》（CJJ 60－2011），加强污水处理厂监管考核，邀请专业第三方单位陪同参与市水务局组织的全市污水处理厂检查考核，考核结果通报市水务环保集团，并限期整改；同时，按照《张家港市农村生活污水治理设施运行维护管理办法》（张政办〔2020〕19号）《张家港市城镇排水设施运维管理检查考核办法》（张水务〔2020〕125号）以及《张家港市城区排水设施一体化运维工作实施方案》，市水务局负责对水务环保集团日常运维工作开展定期考核和随机抽查检查，完成全市1024座农村污水泵站及主管网运维，拨付农村生活污水运维补助经费1247万元，完成城区495公里市政道路排水设施及216个小区排水管网一体化运维，拨付城镇管网运维经费1300余万元。
（四）污水处理方面
全域坚持污水处理城乡一体发展，已形成杨舍片、金港片、塘桥片、锦丰片、乐余片等5个污水处理系统，全市建有9座城镇污水处理厂，污水处理能力达到35.5万立方米/日，2022年累计处理污水8904.18万吨，较上年增加868.83万吨，增幅为10.8%。污水处理厂尾水排放标准执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准、《太湖地区城镇污水处理厂及重点工业行业主要水污染物排放限值》（DB32/1072-2018）“苏州市特别排放限值”。

《办法》实施以来，张家港市污水处理费征收使用管理方式不断规范完善，形成了多部门协同征收使用管理的工作机制，明确了污水处理设施运营服务费、污泥处理处置、管网运行费、农村生活污水治理设施运维费、污水处理费代征手续费、行业监管经费、历年投入分摊补助等相关费用。
五、评估结论

评估小组基于规范性文件后评估认为，《办法》是对《中华人民共和国水污染防治法》《城镇排水与污水处理条例》和财政部、发展改革委、住房城乡建设部《关于印发污水处理费征收使用管理办法的通知》《江苏省污水处理费征收使用管理实施办法》（苏财规〔2016〕5号）等法律、法规、规章和政策规定的贯彻落实，制度设计总体上科学、合理、有效，适应张家港市经济社会发展新形势、新需求，在排水与污水处理费征收使用管理中发挥了重要作用。因此，评估小组一致认为，《办法》应当继续施行。

六、评估建议

为了进一步提高《办法》实施效果，结合张家港市实际情况，继续进一步精细化开展污水处理费征收使用管理等各环节工作。
