张家港市行政审批局

关于2019年法治政府建设情况的报告
根据《张家港市贯彻落实〈法治政府建设实施纲要（2015-2020年）〉实施方案》（张委发〔2016〕42号）文件精神，市行政审批局紧紧围绕建设法治政府目标，紧扣全局工作要点，统筹安排、依法履职，扎实有效推进全局依法行政工作。现将全年工作汇报如下：

依法全面履行政府职能

    （一）加快推进放管服工作改革，持续优化营商环境。深入放管服改革工作的盲区，做好事项承接工作。市行政审批局根据机构改革后各部门职能变化，及时对各类事项进行梳理，强化清单动态调整，主动对接职能划转部门，认真做好事项的承接和落实工作，加强承接事项法律法规依据的研究，制定承接方案，规范审批程序，压缩办结时限，切实提高行政审批效率。至2019年底，市行政审批局共划转市发改委、市市监局、市工信局等部门15个行政权力事项。
    （二）全面推行“双随机、一公开”监管。建立行政执法监督机制，对行政许可、行政裁决等行政权力事项做好公示制度，并对执法情况进行通报。充分调动社会力量、积极引导、支持公众参与执法监督。通过在江苏省政务服务网对材料目录、受理方式、监督渠道等情况进行公示，通过张家港市人民政府网政务服务板块对办件结果进行公示。2019年度，共公示相关信息10987条。
（三）推进互联网+政务服务体系建设。加快事项材料电子化表现，对事项材料进行最小颗粒度拆分，用逻辑结构梳理事项材料体系。对企业开办50个业务项、工程建设50个业务项进行二级材料拆分，在张家港市政务服务管理平台上进行情形维护，通过添加维护二级材料，直接构建材料库基础，为咨询指导、业务办理打下基础。

二、健全科学民主决策机制

（一）落实重大行政决策法规程序。根据《张家港市重大行政决策程序规定》，细化公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等决策法定程序，确保重大行政决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。同时规范工作流程，政策法规科具体负责法制审核工作，并出具审查情况说明，切实发挥公职律师、顾问律师在法制审核中的作用，并及时上报市政府相关部门，做好全过程记录和立卷归档制度，确保每个环节有据可查，让重大行政决策的作出，是严格按照法律和流程来的，确保人民群众的利益。

三、妥善化解社会纠纷

（一）做好诉讼复议申诉工作。2019年度，市行政审批局共参加行政诉讼8件，行政复议2件，处理关于身份信息冒用骗取登记申诉12起。市行政审批局现有2名公职律师、2名顾问律师，通过加强对案卷研究、案例研判方面的学习，大大提高我局复议诉讼应诉人员的应诉能力，也强化了工作人员的法律素养。同时发挥顾问律师的专业作用，采取工作内容“必修+选修”、工作量“固定+弹性”、顾问费用“保底+绩效”的方式，加强对法律顾问的管理和考核，提升法律顾问参与政府事务的深度与广度，充分发挥法律顾问在推进我局依法行政中的积极作用。同时进一步完善行政机关负责人出庭应诉制度，确保机关负责人100%参加应诉工作。
四、严格规范公正文明执法

（一）强化领导干部法治教育。开展领导班子集体学法工作，增强学法的计划性、针对性和有效性。推行领导干部任前法律知识考试制度，组织2名新任命的中层正职干部参加任前法律知识考试。积极组织我局工作人员参与苏州市执法证考试，做好市监局、教育局、水利局等部门划转行政执法人员的执法证换证工作。2019年共组织领导干部学法培训4次，专业执法人员培训2次，组织法制宣传12次，促进了领导干部和行政执法人员学法的常态化、制度化，增强了他们运用法治思维和法治方式推动工作的能力。

（二）建立健全行政执法三项制度。印发张家港市行政审批局《行政执法信息公示实施办法》、《行政执法全过程记录实施办法》、《重大行政执法决定法制审核实施办法》，并制定《张家港市行政审批局行政执法全过程记录清单》，用制度规范权力的行使，用制度保障人民的合法权益、用制度保障依法行政的实现。对政务服务大厅进行设备升级，现在政务服务大个配有各类探头155个，拾音器104个，同时配备照相机（含摄像功能）1台，有力保障执法过程记录。

