附件3

张家港市创建省级生态文明建设示范区重点工作推进情况
张家港市位于长江经济带和21世纪海上丝绸之路交汇处，以境内天然良港——张家港港而命名。市域总面积999平方公里，其中陆域面积777平方公里，下辖10个区镇，3个街道，拥有2个国家级开发区，1个省级高新区，1个省级冶金产业工业园，总人口167万，其中户籍人口93万。全境地势平坦，河港纵横气候温和，四季分明，雨水充沛。全市交通发达，境内有天然良港张家港港，建有沪通铁路，规划建设沿江城际铁路，通苏嘉城际铁路。多年来，张家港人民传承团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先的“张家港精神”，以占全国万分之一的土地、千分之一的人口，创造出千分之三的地区生产总值，综合实力保持全国前三甲。

张家港市委、市政府也历来高度重视生态文明建设，“四个文明”建设协调发展，成就卓著。自2008年以来，积极贯彻落实生态文明发展要求，成为全国首批生态文明建设试点地区，同年编制了我国第一个生态文明建设规划。2012年，在首届江苏省“生态文明号”评选活动中荣获全省唯一的“生态文明建设特别贡献奖”。2013年7月，中共张家港市委十届六次全体（扩大）会议提出全力建设生态文明，确保继续走在全国前列的要求。2017年，被授予“绿色引领实验示范基地”，并成功入选国家生态园林城市。近年来，张家港市秉持“绿水青山就是金山银山”发展理念，高扬生态文明旗帜、保持争先进位态势，实现全国文明城市“六连冠”、“全国双拥模范城”七连冠，荣获“全国生态文明建设先进市”、“国家生态园林城市”、中国宜居宜业城”、“中国率先全面建成小康社会范例城市”、“县级市全国小康指数第一名”等荣誉称号。

重点工作推进情况如下：
（一）坚持“绿色行政”，提升科学决策水平

1、强化组织领导

近年来，张家港市成立了由市委书记任第一主任、市委副书记任主任、43个部门和11个乡镇（开发区、街道办）为成员单位的生态环境保护委员会，充分发挥生态文明顶层设计指挥协调作用。2009年在全国率先完成《张家港市生态文明建设规划》，2017年启动新一轮《张家港市生态文明建设规划（2017-2025）》，制定两轮三年行动计划，每年对生态文明建设工作作出计划部署，对生态文明建设规划主要指标、重点工程提出年度计划，明确责任单位和进度，统筹推进生态文明建设各项工作有序开展。
2、完善评价奖励机制

构建了包括科学决策、市场运作、考核审计、公众参与等较为完善的生态文明制度体系。就考核审计而言，坚持绿色GDP考核机制，严格实行经济发展指标和生态环境指标“双重考核”，专门制定《生态文明建设绩效考核办法（试行）》，将新兴产业、腾笼换凤、节能减排等生态环境指标纳入年度区镇千分制、部门百分制绩效考核体系，定期公布领导干部生态环境履职“成绩单”，使“绿色元素”成为科学决策考量的关键因素。推行生态环境责任审计制度，根据镇（区）党政主要领导自然资源资产离任审计办法，围绕土地资源保护、资源节约利用、环境质量改善、生态效益、资金投入、环境风险防范、群众评价等七大类25项指标，坚持问题导向和目标考核相结合，对领导干部按照5个等次进行生态环境履职情况离任审计，审计结果及整改情况作为领导干部考核、任免、奖惩重要依据。

（二）坚持污染攻坚，优化区域生态环境

1、环境空气质量稳中有升

全力打好蓝天保卫战，重点实施PM2.5和臭氧浓度“双控双减”，推进钢铁行业超低排放改造与评估，完成沙钢、永钢特标排放改造；推动工业窑炉、锅炉整治，实现了电力、钢铁等重点行业烟气脱硫脱硝治理“全覆盖”，关闭了一批燃煤锅（窑）炉，城区建成了“清洁能源使用区”；深入实施挥发性有机物治理等重点工程，进一步削减VOCs排放；定期开展道路积尘走航和挥发性有机物走航，精准实施管控；强化交通移动源污染治理，累计淘汰汽油车1万余辆，实施严格的船舶燃油使用要求，减少非道路移动机械排气污染。2021年，全市PM2.5浓度为30.0μg/m3，同比下降10.7%；空气质量优良天数比例为83.8%，环境空气质量稳中有升。

2、水环境质量全面提升

全面落实河（湖）长制、断面长制，制定并发布《张家港市水生态环境质量预警管控办法》，做好重点断面、河道的水质保障工作。推进黑臭水体整治，狠抓入河排口排查、溯源整治，督促区镇针对重点风险断面编制“一断面一方案”水质提升方案和汛期应急预案，扎实开展秋冬季水质“保Ш消劣”攻坚行动，持续削减入河入江排污总量。完成了重点水污染企业提标升级和中水回用改造，开展了城乡河道环境治理和黑臭河道集中整治。2021年，全市13个国省考断面、19条通江支流平均水质达到III类水比例均为100%。

3、土壤环境质量保持稳定

坚持“预防为主、保护优先、风险管控”原则，扎实推进净土保卫战，积极构建土壤污染防治新模式，推动土壤污染防治各项措施落地生效，印发实施《张家港市土壤污染防治工作方案》，全市土壤环境质量总体保持稳定。全面推进固体废物规范化利用处置，危险废物规范利用处置率 100%、一般工业固废综合利用率98.57%，2021年新建成4万吨/年危废填埋项目及3万吨/年危废焚烧项目、固废小微企业危废集中收集“绿岛”项目。

4、构建生态新格局

张家港市按照城市功能定位，严守耕地利用强度、城市开发边界、生态环境保护“三条红线”，2015年专门出台《张家港市生态红线区域保护规划》。严格遵循《江苏省国家级生态保护红线规划》和《江苏省生态空间管控区域规划》等要求，划定香山、凤凰山两座山体为自然风景名胜区，确定长江滩涂湿地为重点生态功能区，切实保障全市生态管控区域面积不减少、类别不改变、功能不降低。实施生态修复和环境再造，建成张家港公园、暨阳湖生态园区、梁丰生态园、沿江滩涂湿地等人工生态建设典范。近年，张家港市域范围“两山三水五湖”生态基础空间和东、中、西部三大水循环体系逐步显现。
（三）坚持产业强市，打造绿色经济质态

1、加快产业转型

牢固确立“产业决定城市”理念，着力构建以新兴产业为主导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑、都市生态农业为基础的现代产业体系。促进沙钢集团、永钢集团产品升级，有效削减大气污染物排放量，由此形成冶金产业绿色化发展的“张家港现象”。对新兴产业，聚合优势力推“新材料、新能源、高端装备制造”等产业基地式发展，大力推进数字经济、人工智能等新经济业态集成式发展。通过集中整治“散乱污”企业，大力实施“腾笼换凤”，整建制关闭全省第一个化工园区（江苏东沙化工园区），置换土地用于先进制造业和现代服务业发展。

2、严格环境准入

实施最严格项目准入制度，对新改扩建项目坚持“科技型、环保型、资源节约型”产业优先，加强“排污总量和环境容量”双重控制。在产业园区规划、企业布点、项目引进过程中，严格实行“统筹规划、绿色招商、补链引资、链式发展”，优先引进拉长园区产业链和物质循环链且具有“节点”作用的项目入驻，形成数条工业产业链。

3、实施循环经济

张家港市积极探索一条资源节约型、环境友好型发展之路，成为江苏省循环经济试点城市，目前已初步构建企业内部“小循环”、园区工业“中循环”和经济社会“大循环”的循环经济空间布局。保税区建成国家级生态工业园区，经开区获批建设国家生态工业示范园区，再制造产业示范基地成为国家循环化改造示范试点园区。同时，按照“节约型社会”建设要求，全面推进节水、节能、节地、节材等资源节约和综合利用工作。推动工业用水循环利用，大力推广节水工艺技改、中水回用技术、节水感应器安装等。引导工业企业开展节能降耗活动，不断提高企业终端用能效率。在全社会大力普及太阳能、秸秆气化、沼气等清洁能源使用。促进传统产业能源利用改造升级，不断提高能源利用效率，近几年单位 GDP 用水量超额完成上级规定的目标任务，且持续改善。

（四）坚持城乡统筹，呵护优美宜居家园

1、规划建设一体化

按照城乡统一的标准，全面加快农村城市化、村庄社区化、农民市民化进程，把整个市域作为一个整体统一规划，撤并原有建制镇、行政村，形成“一城双核四片区”新格局。中心城区，按照发展新市镇、繁荣新街道、建设新社区的思路，持续提高中心城区在全市域对外开放、创新策源、产业发展、交通枢纽等的首位度功能，塑造创新资源和高端服务的集聚核，成为区域职能发挥的核心平台；各集镇区，依托产业、人文、资源等优势，通过街景改造、环境整治，新老街区融为一体、城镇形象大为改观；广袤农村，通过整合空间布局、产业发展、土地利用等要素，大力推进农业向规模经营、工业向集中园区、人居向新型社区“三集中”，着力打造一批具有江南水乡特色、体现节地节水节材的各类载体和集中居住区。全市农田规模经营比例、工业企业进区入园比例均高达95%以上，农民集中居住率75%以上。

2、环境整治一体化

张家港市在全省率先实现村庄环境整治100%达标，四级河道实施一河一策、轮浚清理并全面落实“河长制”，农村生活污水处理率高达100%。5镇6村荣获“江苏省生态文明建设示范镇、村”称号。开展“三清三绿”集中整治，推进绿化、美化、亮化“三化工程”，一批美丽城镇和康居乡村示范点脱颖而出。同时，按照整体绿化和彩色化、珍贵化、效益化相结合要求，整合农田、林地、山体、河网、湿地等生态空间要素，联接各类生态廊道、绿色通道和屏障，统筹优化绿地景观质量，形成多层级、全覆盖、结构合理、衔接有序的林地、绿地、湿地“三地融合”生态绿网系统。近年来，每年建成“三化”示范村2个，长江沿岸新增绿化面积2000多亩，全市林木覆盖率近20%、城镇绿化覆盖率在40%以上。

3、公共服务一体化

张家港市在实现城乡居民社区化管理的基础上，率先建成“行政办事、医疗保障、文化活动、商贸服务、警备治安”五大中心，一套包括社会福利、医疗卫生、计划生育、法律援助、文体娱乐等八大类72个项目的社区公共服务体系基本健全，城乡之间“15分钟交通圈”、“15分钟文化圈”、“15分钟健康服务圈”全面形成，有效满足了群众对“健康舒适、便利快捷、文化娱乐、个性发展”的需求，成为首批“全国农村社区建设实验全覆盖示范单位”。

（五）坚持生态惠民，培育绿色人文情怀

1、坚持不懈普及生态教育

把加强生态环境教育上升到培育生态文化、建设生态文明的高度，面向全社会多形式、分层次地开展生态文明主题教育。一是加强党政领导生态文明培训，利用党校、行政学院集中培训等方式，重点开展绿色行政、科学决策等教育，确立“环境是财富、生态惠民生”的生态价值观；二是深入落实企业环境教育，利用举办环保专题讲座、开展责任推介活动、组织“绿色领跑者”企业评选等形式，重点进行法律法规、节能降本等教育，确立“资源有限、创意无限”的社会责任观；三是加强社会公众环境教育，通过媒体宣传、信息公示、公益广告、发放读本等形式，扩大环境知情权和环保参与度，使“文明生产、绿色消费”理念家喻户晓、深入人心。

2、以人为本孕育生态文明

以重大环境节日宣传为重点，城乡联动开展全民参与的生态文明宣传活动，使绿色人文理念进社区、进学校、进家庭、进乡村。将生态文明建设融入日常生活中，着力在园区、社区、企业、镇村、学校、基地、商贸、宾馆、景点等行业培育一批具有示范效应、值得借鉴推广的生态细胞工程，逐步实现农民群众向文明市民转变。借助每年“长江文化艺术节”活动载体，全面拓展长江流域文化资源整合、共享和利用，将生态文明元素融入长江文化，以“长江大保护”的力度推行长江生态文化传承、交流与合作，着力打造张家港生态文化特色品牌。

3、全民共享倡导绿色生活

以生活方式的“绿色化”带动生产方式的“绿色变革”，通过构建“绿色采购、绿色建筑、绿色交通”等人文生态链条，引导市民从衣、食、住、行、游等方面做出绿色选择：政府层面，一方面通过健全绿色采购机制，形成稳定的绿色产品供应渠道，另一方面以推进机关无纸化办公、智能化管理为抓手，率先垂范开展节水、节电、节材等节约行动；社区层面，倡导绿色出行，投入清洁能源公交车、公共自行车等绿色交通工具，试点开展“低碳小区”建设，引导居民入住绿色建筑、选购环保产品、使用节能器具、分类收集垃圾。

